

□舒平

## 我们在选择,也在成长

“时光的河入海流,终于我们分头走,没有哪个港口是永远的停留,脑海之中有一个凤凰花开的路口……”六月的黄昏,彩霞满天,校园广播循环播放着歌曲《凤凰花开的路口》,听起来那么优美又那么忧伤。

时隔三年,校园跳蚤市场又在毕业季隆重开业了,高大的梧桐树下,彭宁和她的舍友们占了一个小摊位,将英语考级书、笔记本、马克笔、毛绒玩具、头饰、小手链、小耳环……琳琅满目地铺在行李箱上,3块钱5块钱,半卖半送。不远处,熙熙攘攘的人行道上,有一个大纸箱装了满满一箱的芍药花,姹紫嫣红,不知道是谁写着:“免费赠送芍药花,一人一枝!”逛跳蚤市场的女生们笑吟吟地拿着含苞待放的芍药花,喧闹的跳蚤市场忽然变得充满了青春的诗意。

彭宁选择来跳蚤市场摆小地摊,也似乎是在完成某种毕业仪式。四年的大学时光就这样匆匆而过,如白驹过隙,太快了!宿舍四个舍友,两个考研上岸,一个直接工作,另一个选择出国去墨尔本,彭宁正是选择找工作的那一个。家里爸妈、爷爷奶奶、她和弟弟,六口人全靠爸爸一个人做小生意养家糊口,爷爷奶奶身体不太好,这两年不断住院,爸爸身上的担子太重,才五十岁出头,头发胡子都花白了,看得人心疼。彭宁想,早点出来工作,应该可以减轻一些爸爸的压力。

听校园广播在放《凤凰花开的路口》,彭宁心里会有小小的惆怅,济南没有凤凰花,校园里随处可见的是石榴花,火红的石榴花热烈地开在绿色的枝头,像跳跃的火焰,像鲜红的蝴蝶,像绚丽的青春。彭宁穿着学士服拍毕业照时,特地站在石榴花旁照了一张笑容灿烂的照片,仿佛要给自己的青春保存一份档案。

就要离开校园了,有太多的依依不舍。彭宁找工作一波三折,也就是前天才敲定去一所小学当老师。另外还有两个选择,一个是去培训机构当教培,另一个是进广告公司做文员,工资都比当老师高,她差一点就动心了,毕竟,她放弃考研选择工作就是为了挣钱补贴家用。内心挣扎的时候,爸爸跟她说:“爸爸对你没有要求,只希望你选择自己喜欢的工作。”那一刻,她如释重负。

“我在关上一扇窗的同时,打开了另一扇窗。”彭宁并不后悔自己的选择,在她看来,这世间,亲情是最珍贵,最无可替代的,她的肩膀虽然还不够强壮,还不能承担更重的家庭负担,但她已经在尽她的努力去承担一部分的责任了,庆幸的是,她并没有在生活的压力下完全地丢失自己。

彭宁还记得,那天,她穿着宽大的学士服,站在一棵石榴树旁,她的目光久久地注视着火红的石榴花,一些石榴花已经凋谢,但石榴花凋谢的地方,正结出小小的石榴,一切依然



六月毕业季,耳边又响起《凤凰花开的路口》那熟悉的歌声,“时光的河入海流,终于我们分头走”,在凤凰花开的路口,在青春飞扬的人生路口,年轻的朋友们,你要去哪里?此刻,他们遇到的话题想必更多是关于选择,工作、亲情、友情、爱情、理想……被迫选择,也在选择中成长,落子无悔。在所有的风景里,你最美;在所有的选择里,你最珍贵。



欣欣向荣,茁壮成长,一如她的青春,有选择,有舍弃,也有成长。

## 陌生人,我也祝福你

据说,一个人每天有意无意,要做七十个大大小小的选择。韩乐在研究生论文答辩完的那晚,选择一个人跑到学校的甲子湖边,大哭了一场。她终于顺利毕业了,她也终于彻底失去了她的爱情。

“你最初爱的那个人并不是你最终爱的那个人。”小说《斯通纳》中的这句话,是安慰,也是谏语。三年前,她和男朋友郭洋约好一起考研,她拼尽全力考取了本校研究生,郭洋却一边备考一边打打游戏。之后,她读研,郭洋进公司,他们的人生轨迹渐行渐远,最终不得不分道扬镳。那时,韩乐哭着问自己,如果她没有读研,如果他考上了研究生,他们会不会在一起?

没有人可以告诉她答案,就像没有人可以让时间倒流,三年了,他们各自选择了不同的路,每一条路都有自己的风景,错过了,就错过了,谁也无法回头。如果爱情,不是携手前行,而是迁就妥协,就算暂时在

一起,也终会爆发矛盾吧?韩乐自己的原生家庭就是一个可怕的矛盾体,爸妈永远在争吵、冷战,他们家不算富裕,但也不算小康家庭,爸妈却总有吵架的理由,妈妈半辈子都在抱怨爸爸不求上进,爸爸呢?给不了妈妈更多,就永远埋怨妈妈是一个虚荣乱花钱的女人。韩乐常常想,他们为什么不能换一种活法呢?

“你千万不要重蹈覆辙。”韩乐读研后,爸妈都说过同样的话,以此提醒韩乐慎重选择男朋友。韩乐觉得自己是那种一朝被蛇咬十年怕井绳的人,爸妈的每一次争吵,都在以无比残酷的声音警告她,爱情是会破碎的,她如果要嫁人,一定要嫁一个与自己灵魂相契的人,以两棵树的姿态,彼此独立,又相互鼓励,共同成长。朋友们都笑韩乐是“悲观的理想主义者”,郭洋却说韩乐“你太现实了”,只有韩乐知道,她到底在坚持什么。

校园里,有一棵长了十多年的五角枫突然死掉了。那棵树非常漂亮,夏天,树冠亭亭如盖,苍翠华美,几乎每一对校园情侣都在树下许过诺言。那棵树,也几乎是韩乐和郭洋四年大学爱情的见证,可是,他们终

于还是慢慢走散了。那棵树,到底是什么时候死掉的呢?在研究生毕业前夕,韩乐对着那片空荡荡的树坑,忽然泪流满面,她悲恸的不只是那棵树,还有她付出了真心的爱情。

时间过得真快,一转眼又到了一个人人生路口,韩乐已经申请了读博,郭洋彻底放弃了读书,在一家互联网公司过着黑白颠倒的网虫生活,最后一次见他时,他顶着乱蓬蓬的头发和一双熊猫眼,祝韩乐早日找到真爱。韩乐想起海子的诗:陌生人我也祝福你,祝你有一个灿烂的前程,祝你有情人终成眷属,祝你在尘世获得幸福……那一刻,郭洋是她此生最熟悉的陌生人。

## 落子无悔,不负年华

CCTV-8最近热播的电视剧《梦中的那片海》,讲述一群北京青年热血沸腾的人生岁月,以及他们对爱情、友情、事业的追逐和选择,剧中男主肖春生说“难走的路才是上坡路”,让赵明明深有同感。

六月底,赵明明就要去北京了。她爸妈、老师、身边的朋友都劝过她,“你知道北京的房价有多高吗?”“你知道你去北

京会比在济南生活辛苦多少吗?”“你不怕你是在飞蛾扑火吗?”她傻傻地笑,一一谢过所有的关心、叮嘱和牵挂,依然义无反顾地选择去北京。

“我知道,我选择了一条难走的路。”赵明明笑起来双眼晶晶的,身高接近1.7米的她是典型的济南姑娘,高高的,微胖,有一颗乐观强大的心脏。别人都觉得她前途未卜,她却乐呵呵地追剧,被《梦中的那片海》“肖春生”“椰果花”“小红帽”“肖叶陈氏”几个角色逗得哈哈大笑。妈妈给她细数了眼前的三条路,“第一条路,考公务员,早涝保收;第二条路,爸妈给她在济南买车买房,舒舒服服过一辈子;第三条路去北京,在公司里上班,也不知道什么时候能买得起房子。”赵明明的亲小姨就在北京,北大研究生毕业,去大厂做人事主管,35岁结婚,在二环六路买了一套不到90平方米的二手房,每天通勤两个多小时,快40岁才好不容易要上孩子,“你看看你小姨,多累?”

今年春节,姥姥姥爷、赵明明妈妈和几个姨妈舅舅,还有赵明明,浩浩荡荡一群人去北京小姨家,恭喜小姨喜得贵子,那么多人,在小姨家里,连吃饭的饭桌都坐不下。姥姥姥爷在章丘老家有大院子就不说了,赵明明家在济南,住的也是200平方米的复式楼,条件优越,如果单单追求现世安稳,留在济南是最好的选择,但人生不就是这样吗?不经意间,就拐了一个弯,邂逅了另一段美丽的风景,开始了另一段生活。

赫尔曼·黑塞在《悉达多》中写道:“世界将是美好的,只要你就这么看着它,不作探究地看着它,单纯地、天真地看着它。月亮和星星美丽,小溪和河岸美丽,还有森林和山岩,山羊和金龟子,鲜花和蝴蝶也都美丽。这样漫游世界,这样天真地、清醒地、心胸开阔地、坦诚而无戒心地漫游,世界的确美好又可爱。只要,不要太大声。”在赵明明眼里,世界充满了未知,万物可爱,她想要靠自己的脚步去一探究竟。

赵明明的男朋友博士毕业,已经在北京工作一年多了,赵明明自己在这个夏天也刚好研究生毕业,她已经幸运地联系到北京一家出版公司工作,房子车子孩子面包,别人有的,他们通过自己的努力,也一定会有的,只不过在济南坐享其成要来得艰难一些,但是,有什么关系呢?难走的路才是上坡路,她对他们的未来充满了期待和信心。

赵明明也喜欢听《凤凰花开的路口》,“青春带走了什么,留下了什么,剩下一片感动在心窝,时光的河入海流,终于我们分头走,没有哪个港口是永远的停留,脑海之中有一个凤凰花开的路口……”唱着青春的歌,奔赴下一段风景,那儿有她喜欢的人,有她选择的人生,一切的辛苦便都值得。

也许,人生所有的选择都是一场冒险,只有时间会给出答案,而这一刻,愿年轻的朋友们,落子无悔,求仁得仁,不负青春年华,在所有的风景里,你最美,在所有的选择里,你最珍贵。